

《青少年也懂的全球化 (第2版)》

图书基本信息

《青少年也懂的全球化 (第2版)》

內容概要

暢銷書《巧克力經濟學》作者又一最新力作！

慈愛的父親，對兒女未來世界的關注與期許：

年輕人數量下降狀況，史上未見，人口老化現象，各國如何應變？

國際交流開放，會影響國內就業率或是導致薪資水平下降？

美國勢力與歐洲經濟將有何轉變消長？

基因、奈米、複製、新變種病毒和新能源等等，將對我們造成什麼影響？

全球化對溫室效應與環保有什麼關係？

全球化來自何方？蹤跡何在？又去向何處？

特別是順著全球化滑過而掀起的旋風，它將會引領我們到哪裡？

全國教育界菁英共同推薦

兼具知性、感性與道德性的全球化入門書

全球化並非完全只有好處。但也不像人家極力要使我們相信的那樣，只有數不盡的弊端。客觀而中立的判斷是必要的。記得繫好你的安全帶，因為咱們這趟冒險之旅在好玩之餘，也有其危險性。

《青少年也懂的全球化 (第2版)》

作者简介

書籍目錄

序幕：一趟今日與明日世界的核心之旅

全球化來自何方，蹤跡何在，又去向何處？特別是順著全球化滑過而掀起的旋風，它將會引領我們到哪裡？全球化需要像塞納河河堤那樣受到《引導調整》嗎？如果答案是肯定，又該怎麼做呢？

1 尋找世界之深度運動 | 冬天的花朵

杜斯妥也夫斯基曾說：《在我的國家裡，若是有一朵花在嚴冬時盛開，那一定是政治力的關係》。幸好這並不是事實！政府能夠扭轉、延緩或加快各種發展過程，促進或阻止各種修正。然而要想對抗各種正在作用中的力量之核心浪潮，則目標必須明確。

2 變遷中的全球化現象 | 持續不斷的地震

全球化究竟是不是新的現象？種種線索顯示並非如此。全球化祇是停頓了數十年，如此而已。但是今日大眾對於全球化現象的認知與體會早已大不相同。因為隨著大眾資訊媒體勢力不斷高漲，同時透過電話、傳真、網際網路以及電腦科技的無遠弗屆，全球似乎天天都在地震。

3 無可避免的國際開放浪潮 | 別擔心！

客觀而中立的判斷是必要的，特別是當全球化現象往往是由《反全球化教徒》以及大眾媒體呈現在我們的眼前，在他們的包裝之下，全球化成了寓言故事裡的壞心大野狼，而其目的只有一個：吃掉並慢慢消化那些好心的小綿羊。

4 持續上升的多國化趨勢 | 資本主義者的雪茄

《世界公司》是否正在一步步掌控全球？同時逐步剝奪各國在經濟與社會方面的權力呢？這一些不隸屬於任何國籍的跨國巨獸，它們多少帶著社會意識並且四處流動，這是眾所皆知的事，然而這些靠著短期內獲取巨大利益的跨國巨獸難道最終不會一面像跨國企業開山始祖那般談笑風生，一面卻吸著人民與政府的血？真可怕...

5 美國勢力與其他各國實力之轉變消長 | 奶油以及買奶油的錢

國際之間的開放與穩定是否真的需要一個霸主國家來維繫，以避免國與國之間的毀滅性遊戲？而且顯而易見的是，今天除了美國之外，還有哪一個國家能夠扮演這個角色呢？

6 歐洲經濟與社會的變化 | 慢慢走，才能才得安全

歐洲，會是個由布魯塞爾於第三個千禧年在實驗室裡合成製造出來，並且再度將自己封閉起來的產物嗎？又或者是一個集合多元性的聯合空間，同時在此空間上向全世界開放，並且一面憑藉著可能成為世界政治強權的共同目標而集中各種力量？

7 歐洲，下一個全球政治強權？ | 這會是個“快樂結局”嗎？

想要瞭解歐洲，最好是當個天才或是法國人。前美國總統科林頓的國務卿瑪德蓮·歐布萊特如是說。抬起頭來並且對於這一個歐洲天才的勳章感到驕傲。而事實上，這位鷹派官員到底真正的意思何在？

8 全球化的限度何在？ | 每個人都那麼美...

我們每一個人都夢想著一顆理想的地球，在這顆地球上《每個人都是那麼美，每個人都是那麼友善》，在這顆地球上不再有貧窮，每個人都樂善好施、快樂、自由而有教養，在這顆地球上不管空氣、水以及土壤都是那麼的潔淨透明。而事實上，自從亞當與夏娃之後，這樣的完美天地早已不復存在了。

9 一個正在成形的全球文化 | 從聖喬治雷克羅賽到里約

科技與數位革命將在各個領域裡造成勢力大搬風，千萬別有所懷疑。以音樂為例，寬頻網路以及MP3隨身聽播放器掀起了文化產業的重新洗牌，而這樣的大變動只不過是個開端而已。

10 迅速蛻變中的文化產業 | 莫札特與卓別林，相同的戰爭

為了要面對因為全球化所引起的《世界價值》之傳播，是否應當讓咱們的文化之未來交給自由市場負責？或者是要透過不同的人為手段來保護此一產業？而這一切會將我們帶到何種地步？

11 西方社會中貧窮與不平等的挑戰 | 路易十六和他的園丁

每個大企業的老闆所領取的薪資大約是一般勞工的五十倍，而那些個天王級的大老闆甚至是一百倍或更多。尤有甚者，其薪資差距大到簡直就像法王路易十六及其在凡爾賽宮裡的園丁！

12 富國對抗貧窮大作戰 | 羅賓漢與雪伍德森林

羅賓漢是個人人喜愛的角色，但是他重新分配財富的方式卻跨不出雪伍德森林；咱們的社會雖然沒有那麼多綠地屏障，卻複雜的多，所以需要比較細膩的方法。

13 發展落後的原因 | 起點與終點

《青少年也懂的全球化 (第2版)》

未來還有什麼可以期待呢？難道有人生來就註定貧窮嗎？全球化現象在這一方面又扮演了什麼角色？這些問題都值得我們深思，而且一如以往必須根據種種事實與分析來找出答案，而不是一知半解地訴諸憤怒、情感等常見卻容易壞事的方式，這個道理妳已經很清楚。就讓咱們來努力吧。

14 貧窮國家也可以擺脫困境 | 再試一下...

該如何幫助窮國發展進步呢？這又是另外一個惱人的問題。而這個問題的答案則隨著時代變遷而有所不同。自從一九五〇年代起，各個富有國家便對發展中國家提供財務援助。妳覺得這樣夠嗎？

15 環境保護的前景 | 馬匹議員

如果在稍早之前，妳的考試題目裡出現了以下這樣一個題目，妳會作何反應呢：《和所見的不同，我們的地球其實非常乾淨而且環境優美。試闡述之。》

16 全球化與環保 | 神聖的普羅米修斯

當普羅米修斯從眾神那兒偷取了祂們視為極端危險的火，並將火交給了祂們一直負責保護的人類時，這些神祇作何反應呢？祂們派遣了老鷹在普羅米修斯的腰部啄上幾口，期望使他恢復理智。這則故事難道沒有帶給妳一點啟示？即一項新科技的種種優點是由其他種種缺點所帶出來的！

17 工作機會、遷徙以及明日之工作形態 | 年華老去的亞當

這些個預言咱們即將工作不保的預言家們究竟在想些什麼呢？對於他們而言，整個制度及其伴隨著的全球化現象，不只造成了令人難以忍受的失業現象，所能提供的就業機會也越來越少，從而造成了越來越多人生計發生困難，難道不是這樣子嗎？

18 咱們社會無可避免的老化現象 | 錢錢錢

西歐以及中歐到了二〇二五年時將有一億四百萬超過六十五歲的人口，而二〇二〇年時還只有七千三百萬。而在同一時間內，年輕人的數量則會減少大約一千多萬。預估到了本世紀中期時，可工作人口將從原本的2.5倍下降為1.5倍。從此刻（2005-2010）起，更嚴峻的狀況是年輕人的數量下降。這是人類史上前所未見的狀況。真是令人心驚膽跳的老化現象！

19 擋不住的移民浪潮 | 咱們的現代黃金國

咱們真正第一次的全球化現象，也就是連結十九世紀下半葉以及一九一四年第一次世界大戰的那段時間，那一次的全球化浪潮伴隨著大量的男性和女性遷徙過大半個地球。當時的交通自由不僅僅存在於貨品以及資金，也存在於人的自由遷徙。

20 轉變中的國家與市場之擴張 | 墮落的貴族

往來於全球各個航道的交通，大幅提升了市場地位的重要性，這已經是個公認的事實了。這就是由全球化現象過程中各種不可抗拒之力以及種種新科技所刻劃出來的交流軌道。

21 國際機構與非政府組織的新角色 | 拉札克雄獅

隨著傳統國家疆界的崩解，一連串經濟、社會、文化以及污染問題便接踵而至，這些問題只能夠以國際化的角度來解決。但是諸如IMF、WTO及非政府組織（NGO）和國際輿論也同樣不可忽略。這就是全球化現象給我們帶來的一場舞伴複雜的四人方舞。妳又如何能夠奢求這一場四人方舞不會帶有一絲妖魔邪氣在內呢？而這一場舞會又怎能總是風平浪靜呢？

後記：接下來呢？ | 合理的樂觀

咱們已經看過這一切，並且試著敞開心靈雙眼來判讀這個既廣闊卻又渺小的地球的走向。不過，批評的精神依然時時警戒著。妳現在應該更能夠掌握咱們現代社會的運作以及其在全新千禧年一開始的走向，總之就是更能體會妳的世界的方向。

參考文獻

注釋

《青少年也懂的全球化 (第2版)》

版权说明

本站所提供下载的PDF图书仅提供预览和简介，请支持正版图书。

更多资源请访问:www.tushu000.com